Test prawda-nieprawda dot. transportu ciepla (gimnazjum - liceum) EK

Przed przystapieniem do 15 - 30 minutowego testu uczniowie przygotowuja podpisane Kartki
odpowiedzi z szeregiem liczb odpowiadajacych numerowi zadania. Jesli szkol¢/nauczyciela sta¢ na

oddanie uczniom powielonego tekstu - to jeszcze proscie;.

Instrukcja:
Przeczytaj ponizsze zdania i ocen kazde z nich. Obok liczby porzadkowej odpowiadajacej

kazdemu z trzydziestu zdan, zaznacz znak P jeSli uznasz, ze zdanie jest prawdziwe, F - gdy jest

falszywe.
1. Zjawisko konwekcji moze zachodzi€ W ProZni ............ccoccvviiriiniiniiiiiesee e 1. PF
2. W goracy dzien wiatr zwykle wieje 0d SIrONY MOIZA .......ccceevveriieeiieiienie e 2.PF
3. Cialo o temperaturze 400 K ma zawsze energi¢ wewngtrzng rowng 4000 J ..o 3. PF
4. Zjawisko konwekcji mabliski zwiazek z prawem Archimedesa.........ccccevvevieerieereeneenenene 4. P F
5. Powietrze jest dobrym przewodnikiem ciepta, dlatego robi si¢ okna z podwdjna

warstwa szyb migdzy ktorymi zamknigte jest POWISIIZE. ......ccovcvvrcviriviiiiiieciieseeseeseenee 5. PF
6. Ciepto przeptywa przez przewodnik z predkoscia Swiatha. .......ccocceevviiriiiiniiieiiiecee s 6. PF

7. Rada, aby zima ubiera¢ si¢ warstwowo na tzw. cebulke,

ma zwiazek z przewodnictwem cieplnym POWIELI Za. .........ooeveeierieriiiiereee s 7. P F
8. Efekt cieplarniany wystgpuje wylacznie w tzw. inspektach (szyba krytych grzadkach) ...... 8. PF
9. Cialo ludzkie pochtania najmocnig §wiatlo widzialnNe..........ccccevvevvieviesiecee e, 9PF
10. Ziemiaczerpie calg energig ze STONCA. .......cooiiiriieiiiiriee e e 10.P F
11. Promieniowanie cieplne dociera do nas ze Stonca za posrednictwem elektronow,

ktOre 53 NOSNIKAMI ENETZIL. +ouvieiueieiieieiieesiee et e et e e st e e s e e s s e ssr e e snr e e snn e e snneeenneennneens 11.P F

12. Natura data ludziom wtosy, ptakom piora, siers¢ zwierz¢tom dla regulagji

trANSPOTLU CIEPEA  oeiviiiieitiet i 12.P F
13. Ciato state moze uczestniczy¢ we wszystkich sposobach transportu ciepta. ........cc.cceeeenee. 13.P F
14. Zelazo i wegiel rozgr zane do tej samej temperatury moga mie¢ jednakowa barwe. .......... 14.P F

15. Zjawisko promieniowania nie moze by¢ wykorzystane do szacowaniatemperatury gwiazd. 15. PF
16. Ciala ogrzane do wysokiej temperatury emituja gldwnie fale dlugie. ...........coooovriiniinnn, 16.P F
17. Dobry absorbent ( pochtaniacz ) jest jednoczes$nie dobrym emiterem ( "wysylaczem ")

fal elektromagnetyCZNYCh. .......oouiiiie e 17.P F



18. Jesli dwa dzbanki z woda rézni tylko kolor zewngtrznej powierzchni; to ciepla woda

w dzbanku biatym szybciej wystygnie niz w dzbanku czarnym. ........cccoveeieeneniiniininnnne, 18.P F
19. Dzbanki do herbaty maja czgsto bltyszczaca powierzchnig, aby herbata wlana do

(014 7= 1016 RV 0 g TT= T 77 v VPSSR 19.P F
20. Wiatry w atmosferze maja zwiazek migdzy innymi z pradami konwekcyjnymi. ................ 20.P F.

21. Mate dziecko tatwiej marznie niz cztowiek dorosty, poniewaz stosunek powierzchni
jego ciata do masy jest wigkszy niz u cztowieka dorostego. ........cccooeriiiiiiiiiniiiiiieeee, 21.PF
22. Jezeli obliczymy jaka czg$cia masy ciata jest masa zjadanego pokarmu, to okazuje sig,
ze - procentowo - mysz musi zjes¢ w ciagu dnia wigcej pokarmu niz ston. Zdanie to cho¢
prawdziwe nie ma nic wspolnego z transportem ciepla. ......cccevveveeiecreveeicie e 22.P F
23. Nietoperze, aby przetrwaé¢ mrozna zime, "zlepiaja si¢" w grupy zmniejszajac
W ten sposob stosunek powierzchni dOMasy. ......ooovvviiiiiiiiiiii e eeees 23.PF
24 Jezeli temperatura ciata doskonale czarnego wzrosnie dwa razy to moc
promieniowania rOwnieZ WZro$nie QWA TEZY. ..........ccccccciiuummmimmimmmneeaeeaeaeaaaaaaaaaeaesesannns 24.P F

25. Ciatem doskonale biatym mozna by nazwac takie ciato, ktore odbija w 100

procentach caty zakres padajacych na nie fal elektromagnetycznych .............cceevvinnnnnns 25P F
26. W goraca noc lepig jest nosi¢ czarne niz biate ubranie (nie w 16zku!!!). ..cccovvevveiveiennen. 26.P F
27. Ciato doskonale czarne moze emitowac ( wysyta¢ ) wszystkie dtugosci fal. .........cccceeenees 21.PF

28. Piece budowano z biatych kafli , poniewaz biate kafle gorze promieniuja niz

kafle ciemne 1 dzigki temu piec jest dtuzej cieply. ... 28.P F
29. Parawodnaw znacznym stopniu pochtania promieniowanie podczerwone

i dlatego pochmuIrne NOCE S ZIMMNE. .....ociiiiiiiiieieie e 2.PF
30. Nie wszystkie miejsca na Ziemi nagrzewaja si¢ do jednakowej temperatury,

nawet jesli sa one jednakowo oSwietlone. ..o 0P F
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